初中物理http://www.jhwulifudao.cn/

中考物理力和运动真题演练
（一）填空题

  1．（上海市）如图所示，将一根弹簧挂在天花板上，某人用方向相 同的两个力作用于弹簧，已知F1<F2．观察比较图（a）、（b）、（c）三图，可知力的作用效果与力的_______有关．
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（a）
（b）
（c）
第1题图

  2．（山西省）质量为50千克的物体静止在水平地面上，受到的重力为________牛；当受到60牛竖直向上的拉力时，物体受到的合力为______牛．

  3．（安徽省）假如失去重力，将会出现的现象是________（只要求写出一种生活中可能发生的现象）．

  4．（江西省）图（a）、（b）表示力的作用效果，其中（a）主要是表示了力可以使物体发生_____，（b）主要是表示了力可以使物体的_______发生改变．
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（a）







（b）
第4题图

  5．（河南省）物体受到在一条直线上大小分别为3牛和5牛的两个力的作用，则这个物体所受合力的大小为_______．

  6．（河南省）用20牛的力握住装油的瓶子悬空静止不动，若此时将手的握力增加到30牛， 则手与油瓶之间的摩擦力的大小将_______．（选填增大、减小或不变）

  7．（云南省）如图，物体A重30牛．当物体B重10牛时，恰能使物体A沿桌面向右做匀速运动，此时物体B受到的合力为_______牛；去掉物体B后，一水平向左的力拉着物体A向左匀速运动，该力的大小为_______牛．在图中作出物体A所受重力的图示．
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第7题图

  8．（新疆乌鲁木齐）如图所示，在世界杯足球赛上，运动员从球的侧面用力踢球旋转着前进了，用力顶球时球的运动方向改变了，这说明力可以改变物体的_______，而且力的_______都会影响力的作用效果．
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第8题图

  9．（成都市）甲、乙两同学同时推一辆小车，甲用30牛的力向右推，乙用40牛的力向左推，两力沿同一直线，则小车受到推力的合力大小为_______牛，方向是_______．

  10．（苏州市）竖直向上抛物出一个小球，小球在上升和下降过程中都受到空气阻力作用， 阻力小于重力且大小不变．若小球上升时受到的合力的大小是F1，下降时受到的合力的大小是F2，则F1_______F2（填“小于”、“大于”或“等于”）．

  11．（镇江市）力的_____、方向和作用点叫力的三要素．质量为5千克的铅球受到的重力为_____牛．

  12．（昆明市）第十七届世界杯足球赛刚刚结束．本届比赛用球被称为“飞行流星”，时速能达到数百千米，踢出的球能在空中飞行是由于具有_____；球在空中飞行除受到空气阻力外，还受_____力的作用．

  13．（北京市西城区）在体育测试中，铅球出手后仍能向前飞行，是因为铅球具有_____．

  14．（北京市西城区）大伟坐在行驶的汽车里，以路旁的树木为参照物，大伟是______的．

  15．（北京市朝阳区）坐在行驶汽车中的乘客，以路旁的树为参照物，他是_____的．（填：“运动”或“静止”）

  16．（河北省）某人坐在匀速行驶的船上，相对于人来说，小船是_____（选填“运动”或“静止”）的；若小船的速度是2米/秒，经过15分钟小船前进了_____米．

  17．（山西省）小红已经测出自己正常步行的平均速度是1.2米/秒，合_____千米／时；她家离学校720米，为了不迟到，她至少提前_____分钟从家出发．

  18．（山西省）节日放飞的气球下吊一物体，在空中竖直向上运动的过程中，气球突然破裂的瞬间，物体将向上运动，这是由于_______．物体向上运动一段距离后，又向下运动，这又是因为_____．

  19．（陕西省）许多交通事故造成的损失与伤害，是与物体具有惯性有关的．为了减少此类事故的再发生，在公路交通管理中有许多要求和措施．就你所知，填写出任意两条，

  ①_________________________________；

  ②_________________________________．

  20．（宁夏回族自治区）根据体育教学大纲对学生身体素质和运动能力考核的标准，初二男生150米长跑成绩6分40秒属及格水平．则获得这个成绩的学生，在长跑中的平均速度是_____米/秒．

  21．（南京市）目前普通列车的速度约为100千米/时，而磁悬浮快速列车设计速度约为500千米/时，南京到上海的路程为300千米，按以上速度计算，磁悬浮列车从南京到上海需_____小时，比普通列车从南京到上海缩短_____小时．

  22．（江西省）航天飞机在太空与宇宙空间站对接时，两者在空中飞行的速度大小和方向必须______．此时两物体间彼此处于相对_____状态．

  23．（福州市）人造地球同步卫星，相对地面是_____的（填“运动”或“静止”）．

  24．（福州市）通过互联网发送电子邮件是以光速传播的．若光在光缆中传播速度为2×108米/秒，地球的周长约4×107米，电子邮件在光缆中绕地球一周大约需要_____秒．

  25．（河南省）坐在向东行驶的甲汽车里的乘客，看到路旁的树木向后退去，同时又看到乙汽车也从甲汽车旁向后退去，则乙汽车的运动情况是__________．（要求至少答出两种情况）

  26．（河南省）上海即将建成我国第一条磁悬浮列车铁路线，列车运动时速可达500千米/时．如果乘坐这一时速的磁悬浮列车从上海到杭州约200千米的路程，需要_____分钟．

  27．（长沙市）一辆小汽车在乎直公路上做匀速运动，10秒钟行驶了80米，该汽车运动的速度是_____米/秒，途中经过一座大桥，从桥头驶到桥尾共用5分钟，这座桥长_____千米．

  28．（贵阳市）如图所示的两个交通标志牌，方牌的含义是______，圆牌的含义是_____．
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第28题图

  29．（新疆乌鲁木齐）乘客坐在行驶的汽车里，以路边树木为参照物，乘客是____的，当汽车突然刹车时，乘客会向前倒，这是由于________．
  30．（新疆乌鲁木齐）请根据图中两个交通标志牌的含意，在遵守交通规则的前提下，汽车从标志牌到西大桥最快需要_____小时，汽车的速度是_____米/秒．
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第30题图

  31．（新疆乌鲁木齐）放在地面上的木箱重100牛，当用10牛的水平力推它时，木箱没有动，地面对木箱的摩擦力是______牛；当木箱受到20牛水平推力时，木箱恰好做匀速直线运动，它受到的摩擦力是_____牛；如果作用在木箱上的水平推力为30牛，木箱受到的摩擦力是_____牛．

  32．（苏州市）相对于坐在向南行驶的汽车中的人来说，路旁的树木向_____运动；以_____为参照物时，汽车中的人是静止的．

  33．（苏州市）一辆小汽车在沪宁高速公路上行驶，车上的一位乘客在车经过如图所示的A处时，看了一下手表，时间正好是7时整；当车经过B处时，他又看了一下手表，时间是7时48分，则小汽车从A到到B处所用的时间是_____分钟，在A、B之间的平均速度是_____千米/时．
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　　　　A　　　　　　　　Ｂ
第33题图

  34．（扬州市）在机器的轴承内加润滑油是为了______摩擦；在用皮带传动的机械中，常需要把皮带张紧些，这是通过增大_____来增大摩擦．

  35．（绍兴市）如图甲所示是一辆行驶在杭甬公路上的汽车中的速度表，目前指示的车速是_____千米/时．若此时司机见到路边的里程指示牌如图乙所示，则按此速度前进，抵达绍兴市所需时间是____小时．当行驶中的汽车急刹车时，人往往会向前倾倒，这是因为_____的缘故．
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乙

第35题图

  36．（昆明市）位于上海浦东新区的金茂大厦，是目前中国第一，世界第三高楼．观光厅位于金茂大厦的第88层，高度为340.1米，是目前国内最高最大的观光厅（已获上海大世界基尼斯总部颁发的证书）．堪称为“时光穿梭机”的两台电梯以约7.5米/秒的速度给人以高速体验，仅需_____秒就能将你平稳地从底层送至观光厅．电梯上升过程中，若以______为参照物，则人是静止的．

  37．（广东省）汽车在紧急刹车过程，总要滑行一段距离才能停下来，原因是汽车有_____；当雨天路面有水时，轮胎与地面间的摩擦变_____，在同样车速条件下，汽车在紧急刹车后滑行的距离将比路面没有水时变______．因此，司机驾车要注意：“雨天路滑，小心慢行”．

  38．（海南省）“力神杯”2002年国际泳联马拉松游泳世界杯赛于2002年6月5日在琼州海峡举行，出发点为广东省徐闻县海安镇白沙湾，终点为海口假日海滩，两地的直线距离约为25千米，出发时计表时指针位置如图甲所示，第一个游完全程的俄罗斯选手到达终点时计时表的指针位置如图乙所示．则该选手用时_____小时_____分，游泳的平均速度约_____千米/时．
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图乙

第38题图

  39．（海南省）自行车哪些地方要利用摩擦？请你举例指出其中三处：______、______、______．

  （二）选择题

  1．（北京市海淀区）在图所指出的四个力中，使受力物体运动状态发生改变的是（ ）
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手对弹簧的拉力



人对跳板的压力

（A）






（B）
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手对弓的拉力


    
磁铁对小铁球的吸引力

（C）　　　


           

（D）

第1题图

  2．（天津市）如图所示，放在水平地面上物体所受重力为G，系着它的一根竖直轻绳绕过光滑滑轮，它的另一端受的拉力为F，地面对物体的支持力为N，下面关于这三个力大小的关系正确的是______（ ）．
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第2题图

  （A）F＝G 


（B）G＝N


（C）F＝N 


（D）F＋N＝G
  3．（重庆市）一个竖直向上运动的小球，运动过程中只受重力和空气阻力的作用．则小球所受的合力（ ）．

  （A）一定小于重力





（B）一定大于重力


  （C）一定等于重力 





（D）以上说法均不正确

  4．（河北省）关于摩擦，以下说法中正确的是（ ）

  （A）汽车轮胎上做有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦

  （B）减小摩擦的方法之一是用滑动摩擦代替滚动摩擦

  （C）只有运动的物体才受到摩擦力的作用，静止的物体不受摩擦力的作用

  （D）假如没有摩擦，人将无法行走

  5．（宁夏回族自治区）物体受在同一直线上两个力的作用，大小分别是30牛和50牛，这两个力的合力大小可能是（ ）

  （A）50牛


（B）40牛


（C）30牛


（D）20牛

  6．（南京市）一木块在水平桌面上受到水平向右的拉力为0.4牛时，做匀速直线运动．若水平拉力增大为0.6牛，此时木块在水平方向受到的合力大小为（ ）

  （A）0.4牛


（B）0.6牛


（C）0牛


（D）0.2牛

  7．（安徽省）以下是我们生活中可见到的几种现象：①用力揉面团，面团形状发生变化；②篮球撞击在篮板上被弹回；③用力握小皮球，球变瘪了；④一阵风把地面上的灰尘吹得漫天飞舞．在这些现象中，物体因为受力而改变运动状态的是（ ）

  （A）①②


（B）②③


（C）③④


（D）②③

  8．（长沙市）拔河比赛时，甲班同学用5000牛的力水平向东拉，乙班同学用4800牛的力水平向西拉，则绳子所受合力的大小和方向分别为（不计绳重）（ ）

  （A）9800牛 水平向东




（B）200牛 水平向西

  （C）200牛 水平向东




（D）5000牛 水平向西

  9．（新疆乌鲁木齐）下面有关力的方向的说法中，错误的是（ ）

  （A）重力的方向总是竖直向下的

  （B）浮力的方向总是竖直向上的

  （C）压力的方向总是垂直支持面向下的

  （D）摩擦力方向跟物体相对运动方向相反

  10．（镇江市）如图所示，足球运动员用头顶球，使足球运动方向发生改变的是（ ）
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第10题图

  （A）重力的作用






（B）头顶的作用

  （C）空气阻力的作用





（D）空气浮力的作用

  11．（扬州市）一个人用100牛的力竖直向上提起一只重40牛的水桶，则水桶受到的合力大小以及合力方向正确的是（ ）

  （A）合力大小为60牛，合力方向竖直向上

  （B）合力大小为60牛，合力方向竖直向下

  （C）合力大小为140牛，合力方向竖直向上

  （D）合力大小为140牛，合力方向竖直向下

  12．（温州市）以下关于重力的说法错误的是（ ）

  （A）地球上任何物体所受重力的施力物体都是地球

  （B）地球上任何物体所受重力的方向总是竖直向下的

  （C）地球表面附近物体所受重力跟它的质量成正比

  （D）因为g＝9.8牛仟克，所以1千克就等于9.8牛

  13．（常州市）一跳伞运动员的质量为65千克，降落伞的质量为5千克．运动员在空中张开伞匀速竖直下降，在此过程中人和伞受到空气阻力的大小为（g=10牛/千克）（ ）

  （A）650牛


（B）65牛


（C）700牛


（D）70牛

  14．（北京市西城区）下列实例中，为了减小有害摩擦的是（ ）

  （A）冬天，在结冰的路面上撒沙子


（B）旅行箱下装有小轮子

  （C）在拔河比赛时，用力握紧绳子


（D）鞋底上刻有凹凸不平的花纹

  15．（北京市西城区）关于力、力和运动的关系，下列说法中正确的是（ ）

  （A）施力物体不一定是受力物体

  （B）两个不接触的物体之间一定没有力的作用

  （C）物体不受力，运动状态一定不改变

  （D）物体运动状态不变，一定没有受到力的作用

  16．（北京市海淀区）下列现象中，不属于惯性现象应用的是（ ）

  （A）用手拍打衣服上的灰尘

  （B）运动员采用助跑跳远

  （C）锤头松了，将锤柄在地上撞击几下

  （D）骑自行车时为了减速捏刹车闸

  17．（北京市海淀区）下列事例中，哪个措施的目的是为了增大摩擦（ ）

  （A）在机械的转动部分加装滚珠轴承

  （B）在自行车把套上做出凹凸花纹

  （C）给自行车的轴加润滑油

  （D）气垫船行驶时在船体与水面间形成高压空气层

  18．（北京市朝阳区）下列说法中正确的是（ ）

  （A）力只能改变物体的运动方向

  （B）物体的惯性与物体是否受力无关

  （C）施力物体不一定是受力物体

  （D）在平衡力的作用下，物体一定处于匀速直线运动状态

  19．（北京市朝阳区）如图所示，一个重为100牛的物体放在水平面上，当物体在水平方向受向右的拉力F1、向左的拉力F2及摩擦力f的作用时，物体处于静止状态．若F1＝10牛，F2＝4牛，则（ ）
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第19题图

  （A）f＝6牛，方向向左

  （B）F1与f合力的大小是4牛，方向向右

  （C）F2与f合力的大小是2牛，方向向左

  （D）在物体上叠放一个重100牛的物体，拉力不变，物体仍静止时，f将增大

  20．（上海市）关于惯性，下列说法中正确的是（ ）

  （A）物体在静止时不容易推动，所以物体在静止时比在运动时惯性大

  （B）物体高速运动时不容易停下来，所以物体速度越大，惯性越大

  （C）当物体没有受到力作用时，能保持匀速直线运动或静止状态，所以物体不受力时才有惯性

  （D）惯性是物体的固有属性，任何物体在任何情况下，都具有惯性

  21．（天津市）氢气球用绳子系着一个重物，共同以10米/秒的速度匀速竖直上升，当到达某一个高度时，绳子突然断开，这个重物将（　）

  （A）继续上升一段，然后下落


（B）立即下落

  （C）以原来的速度一直上升


（D）以上说法都不对

  22．（重庆市）图是两幅体育运动的照片，（a）是一个铅球刚脱离运动员的手；（b）是撑杆跳高的一瞬间．下列说法正确的是（　）
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（a）




（b）
第22题图

  （A）脱离运动员手后的铅球受到重力和一个向前的推力

  （B）撑杆跳高的运动员此时受到重力、杆的作用力和一个向上的推力

  （C）脱离运动员手后的铅球是因为具有惯性才向前运动

  （D）脱离运动员手后的铅球有惯性，手未脱离杆之前的运动员没有惯性

  23．（河北省）下列说法中，正确的是（　）

  （A）力的作用效果是改变物体的运动状态或改变物体的形状

  （B）运动的物体没有惯性。当它由运动变为静止的过程中才有惯性

  （C）物体只受两个力的作用，如果这两个力的三要素相同，物体的运动状态一定改变

  （D）汽车在水平公路上做匀速直线运动，站在车上的人在水平向上一定受到一对平衡力的作用

  24．（山西省）观察图中的烟和小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是（　）
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第24题图

  （A）甲、乙两车一定向左运动

  （B）甲、乙两车一定向右运动

  （C）甲车可能运动，乙车向右运动

  （D）甲车可能静止，乙车向左运动

  25．（哈尔滨市）惯性是造成许多交通事故的原因，下列不是为了防止由于惯性而造成交通事故所制定的交通规则是（　）

  （A）某些路段要对机动车辆限速

（B）车辆快速行驶时要保持车距

  （C）车辆要右侧通行




（D）小型客车的驾驶员必须系安全带

  26．（南京市）坐在逆流而上的船中的乘客，我们说他静止是以下列哪个物体为参照物？ （　）

  （A）河岸上的树

（B）船舱

（C）迎面驶来的船

（D）河水

  27．（南京市）关于力的知识，下列说法中错误的是（　）

  （A）小孩推墙时他也受到墙的推力

  （B）足球运动员用头顶球，球的运动方向改变了，这表明了力可以改变物体的运动状态

  （C）人坐在沙发上，沙发凹下去，这表明力可以改变物体的形状

  （D）只有在直接接触的物体之间，才能发生力的作用

  28．（江西省）图（a）、（b）所示的现象在什么情况下发生（　）
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（a）







（b）
第28题图

  （A）都是在小车突然停下时发生

  （B）都是在小车突然拉动时发生

  （C）图（a）所示的现象是小车突然停下时发生

  （D）图（b）所示的现象是小车突然停下时发生

  29．（福州市）下列做法是为了减小摩擦的是（　）

  （A）自行车轮胎上有凹凸不平的花纹

（B）在缝纫机的各部件上加润滑油

  （C）在皮带传动中，把皮带张紧


（D）刹车的闸皮选用橡胶做成

  30．（河南省）关于惯性，下列说法中错误的是（　）

  （A）物体运动时的惯性比静止时的惯性大

  （B）任何物体在任何情况下都具有惯性

  （C）物体在地球上有惯性，在太空中也具有惯性

  （D）通电线圈在磁场中能连续地转动也与惯性有关

  31．（长沙市）我国公安部规定：小汽车驾驶员和前排的乘客都应在胸前系上安全带，这主要是为了减轻下列哪种情况出现时可能对人身造成的伤害（　）

  （A）倒车

（B）车速太慢

（C）突然起动

（D）紧急刹车

  32．（长沙市）如图，受油机与大型加油机在空中以同样速度向同一方向水平飞行，下列有关它们的说法中，正确的是（　）
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第32题图

  （A）相对于地面来说，受油机是静止的

  （B）选受油机为参照物，加油机是静止的

  （C）相对于加油机来说，受油机是运动的

  （D）选地面为参照物，加油机是静止的

  33．（成都市）一人骑自行车由南向北行驶，这时有一辆汽车也由南向北从他身旁疾驶而去，若以这辆汽车为参照物，此人（　）

  （A）向北运动

（B）向南运动



  （C）静止


（D）运动方向无法确定

  34．（成都市）关于力、力和运动的关系，下列说法中正确的是（ ）

  （A）受力物体一定不是施力物体  

  （B）相互不接触的物体之间，一定没有力的作用

  （C）物体受到力的作用，运动状态一定会改变

  （D）物体的运动状态改变，一定是受到了力的作用

  35．（成都市）水中游得最快的旗鱼，速度可达108千米/时，陆地跑得最快的猎豹，每秒可跑40米，空中飞行最快的褐海燕，每分钟能飞行5千米，比较它们速度的大小（　）

  （A）猎豹最大

（B）旗鱼最大

（C）褐海燕最大
（D）三者一样大

  36．（成都市）一物体以0.1米渺的速度在水平桌面上做匀速直线运动时，受到的摩擦力为10牛；若速度增加到0.5米渺后，仍在水平桌面上做匀速直线运动时，它受到的摩擦力大小（不计空气阻力）（　）

  （A）等于10牛

（B）大于10牛



  （C）小于10牛

（D）条件不足，无法判断

  37．（扬州市）寓言《龟兔赛跑》中说：乌龟和兔子同时从起点跑出，兔子在远远超过乌龟时，使骄傲地睡起了大觉．它一觉醒来，发现乌龟已悄悄地爬到了终点，后悔不已．在整个赛跑过程中：

  （A）兔子始终比乌龟跑得快



（B）乌龟始终比兔子跑得快

  （C）兔子的平均速度大




（D）乌龟的平均速度大

  38．（温州市）某学校操场一幢高楼离跑道起点170米．同学们在跑步训练时，由于回声导致先后听到两次发令枪声.若声音在空气中的速度为340米/秒，那么听到两次发令枪声的时间间隔为（　）

  （A）0.5秒


（B）1秒 


（C）0.5分


（D）1分

  39．（常州市）一物体做直线运动，前一半路程速度为4米/秒，后一半路程速度为6米/秒，那么整个路程中的平均速度是（  ）

  （A）4米/秒


（B）4.8米/秒

（C）5米/秒


（D）6米/秒

  40．（常州市）首先得出“一切运动物体不受外力作用时，其速度保持不变”这一正确结论的科学家是（　）

  （A）阿基米德

（B）帕斯卡


（C）伽利略


（D）牛顿

  41．（广东省）物体做匀速直线运动时，路程与时间的关系为s＝vt．在图中，甲、乙两直线分别是两运动物体的路程s和时间t关系的图象，由图上可知两运动物体的速度大小关系是（ ）
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第41题图

  （A）v甲＞v乙    （B）v甲＜v乙
  （C）v甲＝v乙    （D）条件不足，不能确定

  （三）做图（识图）题

  1．（北京市东城区）重6牛的物体放在水平地面上，处于静止．在图中用力的图示表示出物体受到的重力．
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第1题图

  2．（北京市西城区）静止在地面上的实心球重20牛，在图中作出实心球受重力的图示．
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第2题图

  3．（北京市朝阳区）物块A重20牛，在图中，按给定的标度画出它所受重力的图示．
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第3题图

  4．（上海市）如图所示，重为50牛的物体受到20牛的水平向右拉力作用，在水平地面上作匀速直线运动．请用力的图示法在图中画出物体受到的支持力．
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第4题图

  5．（哈尔滨市）用200牛的力竖直向上提起一袋粮食，在图中画出这个力的图示．
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第5题图

  6．（南京市）如图所示，一个足球重4.5牛，静止在水平地面上.在图中 画出足球受到的力的图示．
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第6题图

  7．（安徽省）放在水平面上的物体A同时受到F1、F2两个力作用，如图（a）所示．请在图（b）中画出这两个力的合力的图示．
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（a）
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（b）

第7题图

  8．（江西省）重为2牛的小球抛出后的运动轨迹如图所示，画出小球在A位置时所受重力的图示．
[image: image34.png]



第8题图

  9．（河南省）如图所示，在竖直悬挂的带有磁性的黑板上，吸着一重4牛的小铁块，小铁块静止不动，若磁性黑板和铁块之间的吸引力是10牛，请画出铁块在竖直方向上所受力的图示．
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第9题图

  10．（四川省）如图所示，悬挂在细绳下端的小球重为2牛，并处于静止状态，请画出小球所受重力的图示．
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第10题图

  11．（苏州市）如图所示，铁块A重10牛，在图中作出它所受重力的示意图．
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第11题图

  12．（镇江市）在江苏省科学宫内，有一个风洞实验室，一架模型飞机固定在托盘测力计上（如图），当无风时，托盘测力计示数为15牛；当迎面吹着飞机的风速飞到20米/秒时，托盘测力计的示数为7牛．请你画出飞机受到的举力的图示．
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第12题图

  13．（扬州市）作出重为4.5牛在空中飞行的足球所受重力的图示．
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第13题图

  14．（温州市）小明用20牛的水平力拉着木箱在同一水平面上向右做匀速直线运动．若小明的拉力增大到28牛，则木箱在水平方向上受到的合力为_____牛，用力的图示法在答题卷的图中画出木箱受到的摩擦力．
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第14题图

  （四）实验题

  1．（江西省）请完成下列基本仪器使用前的调节：

  （1）如图甲所示的弹簧秤_______（填“能”或“不能”）马上用来测力的大小，需要先_____．
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图甲





图乙

第1题图

  （2）小洪同学用天平测物体的质量时，先将天平放置在水平桌面上，然后再进行如下调节

  ①_________________

  ②_________________

  （3）在进行第②步调节时，发现指针在分度盘的左侧，如乙图所示，此时应将天平右端的平衡螺母向____（填“左或右”）．

  2．（昆明市）某物理实验小组的同学在探究物体所受重力大小与物体质量的关系时，实验记录如下表：

	被测物体
	物体质量m
（千克）
	重力G
（牛）
	比值G/m
（牛/千克）
	比值G/m的平均值

（牛/千克）

	物体1
	0.1
	0.99
	9.9
	

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8
	

	物体3
	0.3
	2.91
	9.7
	


  （1）在实验过程中，需要的测量工具是_____和______；

  （2）在上表空白处填出比值G/m的平均值．

  （3）分析表中实验数据，得出结论是：____________．

  3．（安徽省）滑动摩擦力在研究丰关物体运动情况时起着重要的作用．通过实验探究已经知道滑动摩擦力与接触面粗糙程度有关，也与接触面之间的压力有关．有些同学猜想滑动摩擦力可能还与接触面的大小有关．请你从以下器材中选出部分器材，设计一个实验对此猜想进行检验．

  器材：a．斜面b．带钩的正方形木块c．带钩的长方体木块d．表面平整的长木板

e．几条毛巾f．直尺g．弹簧称h．硬纸板

  （1）你所需要的实验器材（用器材前面的字母表）：___________；

  （2）简述主要的实验步骤：____________．

  4．（北京市朝阳区）两个同学做“测平均速度”实验，图是小车滑下过程的示意图．下表是他们未完成的实验记录．
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第4题图

  （1）请你将表补填完整．

  （2）由表中数据可知小车速度变化的特点是什么？

  （3）简要说明其中的道理。

	路程（厘米）
	运动时间（秒）
	平均速度（厘米/秒）

	S1＝80.00
	t1＝2.8
	v1≈28.6

	S2＝40.00
	t2＝2.0
	v2＝20.0

	S3＝S1－S2＝40.00
	t3＝t1－t2＝0.8
	v3＝


  （五）计算题

  1．（贵阳市）一辆车沿坡路上升，一个人在前用300牛的力沿坡路向上拉车，另一人在车后用200牛的力沿坡路向上推车，车受到的合力是多大？方向怎样？

  2．（北京市海淀区）汽车在出厂前要进行测试．某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8米/秒的速度行驶500秒，紧接着在模拟公路上以20米渺的速度行驶100秒．求：

  （1）该汽车在模拟山路上行驶的路程．

  （2）汽车在这次整个测试过程中的平均速度：

  3．（山东省）暑假就要到了，北京光华小学的王强同学准备乘火车到住在济南的奶奶家去．王强想路上尽量快一些，还想在车上多看看沿途风光．这里有一张列车时刻表，王强看不懂，请你帮他选择一个最佳的车次，并计算这次列车从北京到济南的速度．

	车次
	2539
	K51
	T13
	T35

	自北京起公里
	始发
	北京
	北京
	北京
	北京

	
	
	17∶11
	22∶20
	20∶00
	13∶30

	
	终到
	青岛
	日照
	上海
	济南

	
	
	6∶53
	11∶52
	10∶00
	18∶00

	0
	北京
	17∶11
	22∶20
	20∶00
	13∶30

	376
	德州
	22∶32

 49
	2∶31

 36
	↓
	↓

	497
	济南
	0∶28

 42
	4∶02

 12
	0∶31

 39
	18∶00

	643
	兖州
	青岛

6∶53
	6∶09

 21
	↓
	

	1463
	上海
	
	日照11∶52
	10∶00
	


  4．（镇江市）猎豹发现220米远处的猎物后，先以5米/秒的速度沿直线向猎物悄悄接近，慢跑了20秒后，猎豹突然快速奔跑，再经4秒捕获到猎物（设猎物的位置不变）．求：

  （1）前20秒猎豹所通过的路程；

  （2）后4秒猎豹的速度．

  答案：

  （一）填空题

  1．大小  2．490（或500），0  3．如抛出去的物体不会落地等  4．形变 运动状态  5．8牛或2牛  6．不变  7．0  10  图略  8．运动状态，三要素  9．10，向左  10．大于  11．大小、49  12．惯性 重  13．惯性  14．运动  15．运动  16．静止，1800  17．4.32，10  18．惯性，物体受到重力作用

  19．①对机动车辆行驶的速度有所限制；②公安部门要求小型客车的驾驶员和前排乘客必须使用安全带；③保持一定车距；④禁止超重；⑤禁止客、货混装；⑥公交车上，要求乘客扶好、坐好；⑦前方有转弯时，要求机动车减速慢行；⑧遇雾天或沙尘暴天气，封闭高速公路；⑨自行车或摩托车不能骑得太快．

  20．3.75  21．0.6，2.4  22．相同  静止  23．静止  24．0.2  25．①静止；②向西行驶；③向东行驶，但车速比甲慢  26．24  27．8，2.4  28．离东门桥5千米，速度不能超30千米/时；  29．运动，惯性  30．0.2，11.1  31．10，20，20  32．北  汽车  33．48  100  34．减小；压力；  35．80  0.6 人的惯性  36．45.3  电梯（或其他相对电梯静止的物体）  37．惯性  小  大  38．4  50  5.2  39．外轮胎、脚蹬、把手套、拧紧螺丝……等

  （二）选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	D
	D
	B
	D
	D
	D
	D
	C
	C
	B
	A
	D
	C
	B

	题号
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	答案
	C
	D
	B
	B
	AB
	D
	A
	C
	AC
	D
	C
	B
	D
	D

	题号
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	

	答案
	B
	A
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	B
	C
	A
	


  （三）做图（识图）题

  1．如图　　　2．如图　　　3．如图

[image: image44.png]3%

7P P77 7

7 77

F AP dir 4 4w 4





[image: image45.png]l_o_ﬂng





[image: image46.png]104 A

G=204%




      G＝6牛

      
G＝20牛

第1题图        第2题图        第3题图

  4．略． 5．图略  6．如图  7．图略  8．如图  9．如图所示  10．如图

[image: image47.png]


  [image: image48.png]14

G=2 4%



  [image: image49.png]A F=4 4

2 %
—J

YG=4 1



  [image: image50.png]G=2 -




第6题图     第8题图     第9题图     第10题图

  11．略  12．如图  13．如图  14．8牛
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第12题图      第13题图

  （四）实验题

  1．（1）不能  校零

  （2）①将游码移至横梁标尺左端的“零”刻度线处  ②调节平衡螺母，使指针对准分度盘的中央红线（3）右

  2．（1）天平  弹簧秤  （2）9.8  (3)比值不变（恒定）或重力和质量成正比

  3． （1）c、d、g
  （2）①将长方体木块平放在长木板上，用弹簧秤拉着它匀速前进，观察并记录这时弹簧秤的示数；②将长方体木块侧放在长木板上，用弹簧秤拉着它匀速前进，观察并记录这时弹簧秤的示数；③比较两次弹簧秤的示数，即可初步检验上述猜想；④重复几次上述3个步骤．

  4．（1）50；（2）小车运动速度越来越快；（3）重力势能转化为动能．

  （五）计算题

  1．解F合＝F1＋F2＝300牛＋200牛＝500牛  合力方向沿斜坡向上．

  2．（1）s山＝v山t山＝8米/秒×500秒＝4000米

  （2）s公v公t公＝20米/秒×100秒＝2000米，s总＝s山＋s公＝600米

  
[image: image53.wmf]v

＝s总/（t山＋t公）＝6000米/（500秒＋100秒）＝10米/秒．

  3．解：乘坐表中的4趟列车都可以从北京到济南．最快的是T35次，仅用4.5小时；其次是T13次，比T35次多用1分钟．这4趟列车中，只有T35次从北京到济南全在白天行驶，因此，王强乘从T35次列车最为合适．

  v＝
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  4．解：（1）前20秒猎豹所通过的路程s1＝v1t1＝5×20＝100（米）

  （2）后4秒猎豹通过的路程s2＝s－s1＝220－100＝120（米）

    后4秒猎豹的速度
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